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1 Мына заттардың қайсысы атмосфералық ауаның басым компоненті
болып табылады?

�� А. Азот �� В. Көміртегі диоксиді

�� Б. Оттегі �� Г. Су буы

2 Атмосфераның қай бөлігінде ультракүлгін сәуле жұтқыш озон болады?

�� А. Тропосфера �� В. Мезосфера

�� Б. Стратосфера �� Г. Термосфера

3 Неліктен ересектерге қарағанда балаларға ауаның ластануынан үлкен
қауіп төнеді?

�� А. Газ тәрізді ластанулар жер бетіне жақын орналасқан және сол
себепті балалар осы заттарды көп жұтады.

�� Б. Ересектермен салыстырғанда балалар дене салмағының бірлігі
ауаны көп пайдаланады.

�� В. Ересек адамның өкпесі ауаны ластайтын заттардың әрекетіне
анағұрлым тұрақты

�� Г. Балаларға көп қауіп төнбейді, қауіп ересектерге төнеді, себебі олар
қоршаған ортаның ластанған бөліктерінде көп уақыттарын өткізеді.

4 Мына химиялық заттардың қайсылары ұюды тудырады?

�� А. Күкірт диоксиді �� В. Аммиак

�� Б. Азот тотығы �� Г. Осы заттардың барлығы

5 Осы ластайтын заттардың қайсысын қатерлі ісікпен байланыстырады?

�� А. Асбест

�� Б. Радон

�� В. Электр магнитті сәуле

�� Г. Жоғарыда көрсетілгендердің барлығы

6 Ауаны ластайтын осы заттардың қайсысы бас ауруы мен мұрын-
жұтқыншақтың тітіркенуін тудырады?

�� А. Көміртегі диоксиді

�� Б. Озон

�� В. Ұсақ шаң тәрізді бөлшектер мен ауыр металдар 

�� Г. Санамаланғандардың ешқайсысы

7 Осы химиялық заттардың қайсысы ағза тіндерін оттегімен азықтандыруға
кері әсер етеді?

�� А. Озон

�� Б. Көміртегі диоксиді

�� В. Көміртегі тотығы

�� Г. Ұшпа органикалық қоспалар 
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тәуекелін күшейтеді?

�� А. Күкірт тотығы �� В. Азот тотығы

�� Б. Озон �� Г. Диоксиндер

9 Мына үрдістердің қайсысы шындыққа сәйкес келеді?

�� А. Урбанизацияланған аумақтар олардың ластану деңгейі сияқты 
бүкіл әлемде кеңеюде 

�� Б. Азот оксидтерінің барлық қалдықтарының жартысынан көбі
автомобиль көлігінің үлесіне тиеді 

�� В. Кейбір ауа ластайтын заттар желмен алыс жерлерге жете алады
және тиісілмеген аумақтарға түседі

�� Г. Санамаланғандардың барлығы

10 «Ыстық нүкте» термині нені білдіреді:

�� А. Жазғы жоғары температурасы бар аймақ 

�� Б. Қысқа мерзімде жоғары ластану деңгейі 

�� В. Эвтрофикацияға түскен өзен 

�� Г. Санамаланғандардың ешқайсысы 

11 Мына тұжырымдардың қайсысы шындыққа сәйкес келеді?

�� А. Негізгі пәрнек газдарының жалпы антропогендік қалдықтарында 
Орталық Азия өңірінің үлесі оның алаңы мен халқына қатысты барабар
үлкен емес

�� Б. Үй-жайлардағы ауа сапасының маңыздылығы, көбінесе, тиісінше
бағаланбайды немесе еленбейді

�� В. «Ыстық нүктелер» деп аталатын аудандардағы халыққа қауіп төнеді

�� Г. Санамаланғандардың барлығы

ЖАУАПТАР:1. А�2. Б�3. Б�4. Г�5. Г�6. Б�7. В�8. Г�9. Г�10. Б�11. Г
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1 Су – бұл табиғатта үш күйде: қатты, сұйық және газ тәрізді болатын
жалғыз зат. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

2 Судың алғашқы су өткізбейтін көкжиекке жеткенге дейін жер мен тау
жыныстары арқылы көші процесі қалай аталады:

�� А. Шөгінділердің қалыптасуы �� В. Сүзгі

�� Б. Ағын �� Г. Тау асты суларының жиналуы

3 Орталық Азия елдерінің қайсысы сумен қамтамасыз ету бойынша
анағұрлым тәуелсіз: оның су қорының үлкен бөлігі өз аумағында
қалыптасады?

�� А. Қазақстан �� Г. Түрікменстан 

�� Б. Қырғызстан �� Д. Өзбекстан 

�� В. Тәжікстан

4 Орталық Азия елдерінің қайсысы өнеркәсіп қажеттілігіне тұщы суды
пайдалану бойынша көш басында?

�� А. Қазақстан �� Г. Түрікменстан

�� Б. Қырғызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тәжікстан

5 Адам қызметінің қай түрі судың нитратпен ластануына едәуір үлкен
үлесін тигізуде?

�� А. Өнеркәсіп �� В. Көлік

�� Б. Ауыл шаруашылығы �� Г. Энергетика

6 Жер бетіндегі судың 0,6% ғана ішуге жарамды. Дұрыс па әлде дұрыс
емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

7 Пайдаланылатын судың қай бөлігі адамның қарапайым қажеттілігін
қанағаттандыруға жұмсалады?

�� А. 3 �� В. 10

�� Б. 5 �� Г. 20 

8 Өнеркәсіпте заманауи технологияларды пайдаланған жағдайда қанша 
су үнемдеуге болады?

�� А. 15 пайыз �� В. 50 пайыз

�� Б. 30 пайыз �� Г. 90 пайыз
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�� А. Тазартылмаған өнеркәсіп ағындарын өзендерге бұру 

�� Б. Көпірлер салу және жағалауларды абаттандыру 

�� В. Өзен құмдары мен ұсақ жұмыр тастарды қазып алу

�� Г. Барлық санамаланғандар

10 Санамаланған ластайтын заттардың қай тобы ауру әкеледі?

�� А. Оттегін сіңіретін қалдықтар

�� Б. Бактериялар, вирустар, қарапайым және паразит құрттар

�� В. Жансыз нәрлі заттар

�� Г. Органикалық химиялық қоспалар

11 Жер асты сулары жер үсті суларының ластануына баяу әрекет етеді.
Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

12 Ағын суларды қайта тазалау – бұл:

�� А. Тастардан, ағаш қалдықтары мен ескі-құсқыдан айырудың 
механикалық процесі

�� Б. Оттегін сіңіріп, биологиялық жолмен қайта өңделе алатын
органикалық қалдықтардың шіруі үшін аэробты бактерияларды
пайдалантын биологиялық процесс

�� В. Нақты ластайтын заттарды жоюға арналған арнайы химиялық және
физикалық процестер сериясы 

�� Г. Санамаланғандардың ешқайсысы

ЖАУАПТАР:1. А�2. В�3. Б�4. А�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. Г�10. Б�11. А�12. Б
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1 Топырақтың қалыптасуына мынадай факторлар ықпал етеді:

�� А. Тау жыныстары мен бедерлерінің геологиялық құрамы

�� Б. Тірі ағзалар

�� В. Климат 

�� Г. Барлық санамаланған факторлар

2 30 сантиметрлік топырақ қабатын қалыптастыру үшін жалпы ғаламшар
бойынша қанша уақыт қажет:?

�� А. 100 жылға дейін �� В. 1 000-нан 10 000 жылға дейін

�� Б. 100-ден 1 000 жылға дейін �� Г. 10 000 жылдан көп

3 Бір гектар жердегі топырақтың 30 см-лік жоғары қабатының жер
қыртысы организмдерінің (бактериялар, саңырауқұлақтар, жер құрттары,
кенелер, өрмекшілер және т.б.) орташа салмағы шамамен қандай:

�� А. 100 кг. �� В. 15 тонна

�� Б. 1500 кг. �� Г. 25 тонна

4 Нығыздау мен мүжілу жер қыртысы үшін анағұрлым елеулі қауіп
төндіруде. Жыл сайын Орталық Азияда осы факторлардың әрекетіне жер
қыртысының қаншасы түседі:

�� А. 1 пайыздан аз �� В. Шамамен 15 - 20 пайыз

�� Б. Шамамен 5 - 10 пайыз �� Г. Шамамен 40 - 50 пайыз

5 Оңтайлы жағдайларда, пестицидтердің топырақтағы уытсыз қоспаларға
айналу дәрежесі қандай?

�� А. 99 пайыздан астам �� В. Шамамен 50 пайыз

�� Б. Шамамен 80-90 пайыз �� Г. 25 пайызға дейін

6 Жер қыртысы мен топырақ организмдері алуан түрлілігінің биологиялық
белсенділігінің төмендеуі неден болады:

�� А. Өсу қабатын жою немесе өртеу

�� Б. Тыңайтқыштар мен агрохимикаттарды артығымен пайдалану

�� В. Атмосфералық ластанудан бұзылу

�� Г. Барлық көрсетілген факторлар

7 Судан мүжілу өсімдіктердің тереңге тамырлануының төмендеуі,
топырақтан нәрлі заттар мен органиканың жойылуы және өсімдіктер 
мен ағаштардың тамыр жүйесінің әлсіздігі салдарынан өнімділікке 
ықпал етеді. Осының салдарынан ауыл шаруашылығы өнімдерінің
жоғалуы қаншаға жетеді?

�� А. 5 пайыз �� В. 30 пайыз

�� Б. 10 пайыз �� Г. 50 пайыз
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артып отырады:

�� А. Өнеркәсіптік қызмет пен қалдықтарды өртеу

�� Б. Қазып алынған отын (энергия өндірісі) мен автомобиль көлігін өртеу

�� В. Ауыл шаруашылығы (ластанған суды пайдаланып, жер суару және
минералдық тыңайтқыштарды қолдану)

�� Г. Барлық көрсетілген факторлар

9 Пестицидтерді пайдалану неге әкеп соғады:

�� А. Жер қыртысы микрофлорасы мен хайуанаттар әлемінің улануына

�� Б. Өнімділіктің күрт төмендеуі

�� В. Уытты химиялық заттардың жер асты суларына шайылуы

�� Г. Барлық көрсетілген факторлар

10 Бүгінгі таңда Орталық Азияда құлдырап бара жатқан жерлердің пайызы
қалай бағаланады?

�� А. Жер қыртысының 25 пайыздан астамы

�� Б. Шамамен жер қыртысының 20 пайызы

�� В. Шамамен жер қыртысының 10 пайызы

�� Г. Жер қыртысының кемінде 5 пайызы

11 Жер қыртысының құрамын мынадай тәсілдер қолдану арқылы
жақсартуға болады:

�� А. Зиянды ықпалды жойғаннан кейін жер қыртысының сапасы қалпына
келуі мүмкін

�� Б. Жерді (топырақты) қазып алу, сумен шаю және жою

�� В. Топырақтағы ластайтын заттарды иммобилизациялайтын
реагенттермен өңдеу

�� Г. Санамаланғандардың барлығы

ЖАУАПТАР:1. Г�2. В�3. Г�4. В�5. А�6. Г�7. В�8. Г�9. Г�10. А�11. Г
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1 Биологиялық алуан түрліліктің үш компонентіне: генетикалық, түрлілік
және экожүйелілік кіреді. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

2 Өсімдіктер азық-түлік және энергетикалық пирамидада қандай 
роль атқарады?

�� А. Алғашқы өндірушілер �� В. Екінші қайтара тұтынушылар

�� Б. Алғашқы тұтынушылар �� Г. Редуценттер

3 Жыл сайын қанша биологиялық түр жойылып бара жатқандардың
қатарына қосылады?

�� А. 300 �� В. 5 000

�� Б. 1 000 �� Г. 50 000

4 Қай ел ұлттық парктер құруға бірінші болып кірісті?

�� А. Бразилия �� В. Ресей

�� Б. Құрама Штаттар �� Г. Германия

5 Орталық Азияның алуан түрлілігі эндемизмнің жоғары деңгейімен
сипатталады деген тұжырым рас па?

�� А. Иә �� Б. Жоқ

6 Африкада сүтқоректілердің 62 түрі жойылып кету деңгейінде. 
Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

7 Санамаланған объектілердің қайсысы ЕҚТА-ға (ерекше қорғалатын табиғи
аймақ) жатады?

�� А. Қорықтар �� В. Архитектура ескерткіштері

�� Б. Қорықшалар �� Г. Табиғи парктер

8 Эвтрофикация – бұл:

�� А. Еуропалық Одаққа мүше жаңа елдердің табиғатты қорғау 
саласындағы заңға тәуелді актілерді бекіту процесі

�� Б. Су жүйесіндегі нәрлі заттардың құрамын арттыру процесі, ол ауыл
шаруашылығы өндірісі ағындарынан пайда болады және
балдырлардың қарқынды дамуына әкеп соғуы мүмкін

�� В. Көпірлердің су астындағы тіректері мен су айдынындағы басқа да
металл конструкцияларының тоттануы

�� Г. Көрсетілгендердің ешқайсысы
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қайсысында?

�� А. Арктика �� В. Жер орта теңізі

�� Б. Континентальды �� Г. Альп таулары

10 Төменде келтірілгендердің қайсысы биологиялық алуан түрлілік үшін
елеулі қауіп төндіреді

�� А. Мекендейтін жерін жоғалту

�� Б. Ластану

�� В. Қорларды шамадан тыс пайдалану

�� Г. Барлық көрсетілгендер

11 Қазір қоршаған ортаның жағдайы өте тез өзгеруде, түрлер тіршілікке
төселе алмай, қырыла бастайды. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе? 

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

12 Табиғат аясында демала отырып, адамдар жабайы аңдар үшін зиянды
мынадай шаралардың есебінен төмендете алады:

�� А. Белгіленген жерлерде ғана демалуға тоқтау

�� Б. Адамға арналған азық-түлікті жануарларға бермеу 

�� В. Отты абайлап жағу

�� Г. Барлық келтірілген шаралар

ЖАУАПТАР:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. А�6. А�7. В�8. Б�9. В�10. Г�11. А�12. Г



Урбанизация
Сы

нақтам
а

1 Алғашқы қалалар қашан салынды

�� А. 12 000 жыл бұрын �� В. 8 000 жыл бұрын

�� Б. 10 000 жыл бұрын �� Г. 5 500 жыл бұрын

2 1 млн халқы бар орташа еуропалық қала күн сайын қанша 
азық-түлік тұтынады:

�� А. 32 000 тонна су мен 200 тонна азық-түлік өнімдері

�� Б. 320 000 тонна су мен 2 000 тонна азық-түлік өнімдері

�� В. 3 200 000 тонна су мен 20 000 тонна азық-түлік өнімдері

�� Г. Бұл нұсқалардың ешқайсысы

3 1 млн халқы бар орташа еуропалық қала күн сайын қанша өндіреді:

�� А. 300 000 тонна ағынды сулар

�� Б. 25 000 тонна көміртегі диоксиді

�� В. 1 600 тонна қатты қалдық

�� Г. Жоғарыда аталғандардың барлығы

4 Қазір Еуропа халқының үштен екісінің көбі қалаларда тұрады. Орта
Азияның көптеген елдерінде қала халқының үлесі қанша (пайызбен):

�� А. 10-30% �� В. 50-80%

�� Б. 30-50% �� Г. 80-100%

5 «Қалалық лек индикаторлары» терминіне не кіреді:

�� А. Тұрғындардың саны, халықтың нығыздығы, қалалық құрылыс алаңы, 
қараусыз қалған жерлер, қалпына келтірілетін жерлер және т.б.

�� Б. Су мен ауаның сапасы, акустикалық және тұрғын үй сапасы

�� В. Суды, қуатты, материалдар мен азық-түлікті тұтыну, 
қалдықтар өндірісі

�� Г. Жол қозғалысы қауіпсіздігі, жасыл аймақтардың қолжетімділігі және
урбанизацияланған аумақтардағы жабайы табиғаттың сапасы 

6 Қалаларда өмір сүру сапасын және қалада тұру ортасын ненің есебінен
жақсартуға болады:

�� А. Жоспарлау, көлікті дамыту және табиғат қорларын пайдалану
стратегияларын тиімді қолдану

�� Б. Экономикалық даму мен жұмыспен қамтуды нығайту

�� В. Шешімдер қабылдау үрдісін жекелендіру және қалаларда тұру
ортасының сапасы туралы ақпаратты жақсарту

�� Г. Жоғарыда келтірілген факторлардың барлығы



Урбанизация
Сы

на
қт

ам
а 7 Ландшафтарды төмендегідей бөлуге болады:

�� А. Табиғи және мәдени

�� Б. Табиғи және жасанды

�� В. Аграрлық және қалалық

�� Г. Көрсетілген нұсқалардың ешқайсысы

8 Ландшафтар қалай бағалануы мүмкін:

�� А. Сұлулығы бойынша

�� Б. Өсімдіктер мен жануарлардың көп түрлері үшін маңызды тұратын
ортаны қолдау қызметі бойынша

�� В. Жергілікті экономиканы қолдау бойынша

�� Г. Жоғарыда келтірілген факторлардың барлығы

9 Ландшафтарға маңызды мәдени элементтер мен мәдени мұраны жиі
кіргізеді, олар жергілікті тұрғындар мен жалпы елдердің санасында
маңызды рөл атқарады. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

10 Қарқынды ауыл шаруашылығынан ландшафтар қалай көрінеді:

�� А. Тым біркелкі және стерилді

�� Б. Аса көркем

�� В. Туристер үшін өте тартымды

�� Г. Санамаланғандардың ешқайсысы

11 Туризм және демалыс:

�� А. Ландшафтың әдемілігіне тікелей байланысты

�� Б. Ландшафты бұзуы мүмкін

�� В. Жергілікті халық үшін маңызды

�� Г. Жоғарыда санамаланғанның барлығы

12 Урбанизацияланған аумақтардың кеңеюі және бақыланбайтын
қоныстанулар ауылдық жерлерді тартып алуға әкеп соғады және
ландшафтарды бұзады. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

ЖАУАПТАР:1. В�2. Б�3. Г�4. Б�5. В�6. Г�7. А�8. Б�9. А�10. А�11. Г�12. А



Шуыл
Сы

нақтам
а

1 Шумен ластану анықтамаларының қайсысы анағұрлым нақты:

�� А. Әр түрлі дыбыстар комбинациясы

�� Б. Тітіркендіретін дыбыстар

�� В. Құлаққа әсер ететін кез келген орынсыз, тітіркендіретін немесе
қауіпті дыбыс

�� Г. Көлік немесе өнеркәсіп шығаратын дыбыстар

2 Орта Азияның көптеген қалаларында шудың негізгі көзі:

�� А. Автокөлік

�� Б. Өнеркәсіп кәсіпорындары

�� В. Ойын-сауық объектілері (атракциондар паркі, ойын алаңдары) 

�� Г. Барлық көрсетілгендер

3 Тәуліктің күндізгі уақытында шу деңгейі ашық ауада нешеден 
аспау керек:

�� А. 30 децибел (жапырақтың жеңіл сыбдыры)

�� Б. 50 децибел (үй-жайдағы қалыпты әңгіме)

�� В. 65 децибел (50 км./сағ жылдамдықтағы жеңіл автомобиль)

�� Г. 80 децибел (50 км./сағ жылдамдықтағы жүк автомобилі)

4 Шудан ең көп тараған әсер:

�� А. Тітіркену �� В. Әңгіме үшін кедергі

�� Б. Ұйқының бұзылуы �� Г. Психофизиологиялық әсер

5 Қалыпты әңгіме шу деңгейі шамамен қанша болғанда мүмкін емес:

�� А. 50 децибел (үй-жайдағы қалыпты әңгіме)

�� Б. 60 децибел (баяу қозғалып келе жатқан автомобиль)

�� В. 70 децибел (60 км./сағ жылдамдықтағы жеңіл автомобиль)

�� Г. 80 децибел (50 км./сағ жылдамдықтағы жүк автомобилі)

6 Сыртқы шу тітіркендіруші фактор ретінде әсер етеді, себебі мыналардағы
өзгеріске берілетін өзгертулерге әкеп соғады:

�� А. Қан қысымында

�� Б. Тамырдың соғуында

�� В. Жүрек – қан тамырлары реакцияларында

�� Г. Жоғарыда келтірілген барлық параметрлерде 



Шуыл
Сы

на
қт

ам
а 7 Шудың тым жоғары деңгейінің әсеріне түсетін халықтың пайызы:

�� А. Барлық қалалардың түрлері мен шағын ауылдарда бірдей

�� Б. Ел бойынша орташа көрсеткішке қарағанда, қалаларда екі 
– үш есе жоғары

�� В. Шағын ауылдарға қарағанда қалаларда бес есе жоғары

�� Г. Көрсетілгендердің ешқайсысы 

8 Адамның ұйқысын бұзбау үшін қысқа мерзімді шу (мысалы, жақын жерде
ұшып бара жатқан ұшақтың) деңгейі нешеден аспау керек:

�� А. 30 децибел (жапырақтың жеңіл сыбдыры)

�� Б. 50 децибел (үй-жайдағы қалыпты әңгіме)

�� В. 55 децибел (бос жүрістегі жеңіл автомобиль)

�� Г. 60 децибел (баяу қозғалыстағы жеңіл автомобиль)

9 Қалалардағы шудың негізгі көзі:

�� А. Көлік (автомобиль, әуе және темір жол)

�� Б. Өнеркәсіп

�� В. Рекреациондық қызмет

�� Г. Барлық көрсетілгендер

10 Келтірілген туризм мен демалыс түрлерінің қайсысы шумен байланысты
анағұрлым маңызды мәселелерді тудырады?

�� А. Автомобиль жарыстары

�� Б. Ойлы-қырлы жерлердегі жарыстар мен су скутерлерін пайдалану

�� В. Дискотекалар мен рок-фестивальдар

�� Г. Барлық көрсетілгендер

11 Келтірілген тәсілдердің қайсысы шу деңгейін төмендетуге көмектесе
алады?

�� А. Техникалық жобалауды және ландшафтық жоспарлауды жақсарту

�� Б. Анағұрлым тиімді және қатаң құқықтық шаралар

�� В. Жаппай білім беру және шудың адам денсаулығы үшін зиянды әсері
туралы жұртшылықты ақпараттандыру деңгейін арттыру

�� Г. Барлық көрсетілгендер

ЖАУАПТАР:1. В�2. А�3. В�4. А�5. В�6. Г�7. Б�8. В�9. Г�10. Г�11. Г



Қалдықтар
Сы

нақтам
а

1 Орта Азиядағы қалдықтардың негізгі көлемі:

�� А. Тұрмыстық қоқыс �� В. Ауыл шаруашылығы қалдықтары

�� Б. Өнеркәсіп қалдықтары �� Г. Энергетика қалдықтары

2 Бір тонна макулатураны екінші қайтара пайдалану есебінен қанша орман
алқабын сақтауға болады?

�� А. 1 гектар �� В. 5 гектар

�� Б. 3 гектар �� Г. 10 гектар

3 Жаңадан шығарудың орнына бос шынылар қорабын екінші қайтара
пайдалану есебінен қанша энергия үнемдеуге болады?

�� А. 10 пайыз �� В. 20 пайыз

�� Б. 15 пайыз �� Г. 30 пайыз

4 Төменде келтірілген жолдардың қайсысы пластик қалдықтарының
мәселелерін шешу үшін тиімді болып табылады?

�� А. Тұтынуды қысқарту �� В. Кәдеге жарату

�� Б. Екінші қайтара пайдалану �� Г. Барлық көрсетілгендер

5 Орта Азия өзендерінің қайсысында трансшектес ластану қауіпін
тудыратын түрлі-түсті металлургия қалдықтарын сақтайтын ірі орындар
орналасқан?

�� А. Амудария �� В. Ертіс

�� Б. Сырдария �� Г. Барлық санамаланғандарда

6 Мына елдердің қайсысы муниципалдық қалдықтарды компостерлеуді
анағұрлым тиімді пайдаланады?

�� А. Испания �� В. Дания

�� Б. Тәжікстан �� Г. Қырғызстан

7 Қалдықтардың өндірісін барынша азайтуға күш-жігер жұмсау оларды
өңдеуді жетілдіруге қарағанда көп тиімді. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

8 Қазіргі заманғы қоғамда барлық қалдықтардың 80 пайызы 
өндірісінің көзі:

�� А. Ауыл шаруашылығы �� В. Тау-кен қазушы секторы

�� Б. Өнеркәсіп �� Г. Барлық көрсетілгендер

9 Күн сайын әлемде шамамен 650 000 тонна қағаз өндіріледі. 
Оны табысты кәдеге жарату мүмкін болмағандықтан, лақтырып
тасталатын қағаздың көлемі қанша тоннаны құрайды:

�� А. 100 000 тонна �� В. 500 000 тонна

�� Б. 300 000 тонна �� Г. 600 000 тонна



Қалдықтар
Сы

на
қт

ам
а 10 Төменде келтірілгендердің қайсысы пластик қалдықтары үшін әділ?

�� А. Олардың көп бөлігін тазартуға және екінші қайтара пайдалануға 
болады

�� Б. Ұтымды тұтыну олардың көлемін қысқартады

�� В. Пластик қалдықтарын кәдеге жарату шикізат (мұнай) пен қуатты
үнемдейді, бұл ретте су мен ауаның ластануы қысқарады

�� Г. Барлық көрсетілгендер

11 ПЭТ деген қысқарту нені білдіреді:

�� А. Полиэтилен – кәдеге жаратуға болатын пакеттер мен орама 
материалдардың өндірісі үшін қолданылады

�� Б. Полиэтилентерефталат – кәдеге жаратуға болатын, шырындар 
мен алкогольсіз сусындарға арналған бөтелкелердің өндірісі үшін
қолданылады 

�� В. Полипропилен – кәдеге жаратуға болатын пленка, бөтелкелер 
мен банкалардың өндірісі үшін қолданылады

�� Г. Поликарбонат – кәдеге жаратуға болатын балалар тамағына
арналған бөтелкелер мен балалар ойыншығы бөліктерінің өндірісі 
үшін қолданылады

ЖАУАПТАР:1. Б�2. В�3. Г�4. Г�5. Б�6. А�7. А�8. Г�9. В�10. Г�11. Б



Химиялық заттар
Сы

нақтам
а

1 Қазақстанда жыл сайын әлемдік асбест өндірісінің 10% өндіріледі.
Бұл зат қандай аурулардың дамуына ықпал етеді:

�� А. Асбестоз (асбест шаңын жұтқаннан пайда болатын ерекше сырқат)

�� Б. Созылмалы бронхит

�� В. Өкпе ісігі

�� Г. Жұтқыншақ ісігі 

�� Д. Барлық санамаланғандар

2 Инсектицид ДДТ адам денсаулығына жанама әсер еткендіктен, оған
тыйым салынды. Қандай жағдайларда бұл улы химикат бұрынғыдай
заңды түрде пайдаланылады?

�� А. Азияның кейбір мақталы плантацияларында зиянкестермен 
күресу үшін

�� Б. Безгек масаларына қарсы күресу үшін

�� В. Жыртқыш құстар қауымдастығының шамадан тыс өсуін 
болдырмау үшін

�� Г. Тропиктік ауруханаларда санитарияның жоғары деңгейін қамтамасыз
ету үшін

3 «ТОЛ» деген қысқарту нені білдіреді?

�� А. Денсаулықты сақтау жүйесі

�� Б. Ластайтын заттардың көлемін бақылау

�� В. Ауыр органикалық ластағыштар

�� Г. Қоғамдық жалақорлар одағы

4 Тұрмыста қолданылатын осы химиялық заттардың қайсысы денсаулыққа
қауіпті болуы мүмкін?

�� А. Сірке суы �� В. Ас содасы

�� Б. Нафталин түйіршектері �� Г. Сутегі тотығы

5 Дұрыс жоймаған кезде 1 литр машина майы қанша тұщы суды бүлдіруі
мүмкін?

�� А. 100 литр �� В. 10 000 литр

�� Б. 1 000 литр �� Г. 1 000 000 литр

6 Адамдар немесе экожүйе үшін химиялық заттың қауіптілігі неге
байланысты:

�� А. Оның құрамына, нысанына және шоғырлануына

�� Б. Оны қоршаған ортаның құрамдас бөлігіне

�� В. Халықтың әлеуетті шалдыққыштығына

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы 



Химиялық заттар
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а 7 Ыдыс жууға арналған жуғыш заттар:

�� А. Тері мен өңештің тітіркенуін тудырады

�� Б. Сумен араластырғанда канцерогенді болуы мүмкін

�� В. Бу жұтқан кезде адамның денсаулығы үшін қауіпті болуы мүмкін

�� Г. Көрсетілгендердің ешқайсысы

8 Машина майы:

�� А. Мұнайды қайта өңдеу өнімі болып табылады

�� Б. Құрамында мыс, мырыш немесе магний сияқты ауыр металдар жиі
кездеседі

�� В. Канцерогенді әрекет етуі мүмкін

�� Г. Келтірілгендердің барлығы

9 Бүргеге қарсы қарғыбау мысықтар мен иттерді бүргеден қорғау 
үшін пайдаланылады. Төменде келтірілгендердің қайсысы шындыққа
сәйкес келеді?

�� А. Бұл қарғыбаудағы улы химикаттардың шоғырлануы адамның
денсаулығына зиянды емес

�� Б. Барлық үй жануарларына осындай қарғыбау тағу керек

�� В. Бүргеге қарсы қарғыбауларда пестицидтер болады, олар адам
денсаулығы үшін зиянды

�� Г. Егер бүргеге қарсы қарғыбауды қолыңызда ұстап тұрсаңыз, 
Сізге қолыңызға су тигізбеу керек

10 Еуропа нарығына шығарылған негізгі химиялық кәсіпорындар қандай
секторда жұмыс істейді:

�� А. Тыңайтқыштар

�� Б. Фармацевтикалық препараттар

�� В. Пластика

�� Г. Иіс сулар мен косметика

11 Бау-бақшалық улы химикаттар өсімдіктерді жәндіктер мен
арамшөптерден қорғау үшін пайдаланылады. Сізге:

�� А. Оларды сақтау жөніндегі нұсқаулықты әрқашан сақтау керек

�� Б. Бау-бақшалық улы химикаттарын құрғақ және салқын жерде 
сақтау керек

�� В. Балалардың қолы жетпейтін жерлерде ұстау керек

�� Г. Жоғарыда келтірілгендердің барлығы

12 Химиялық заттардың көбі:

�� А. Соңғы тұтынуға арналған

�� Б. Оларды барлық қызметтер пайдаланады

�� В. Агрохимияда пайдаланылады

�� Г. Құрылыста кеңінен қолданылады

ЖАУАПТАР:1. Д�2. Б�3. В�4. Б�5. Г�6. Г�7. А�8. Г�9. В�10. Б�11. Г�12. А



Радиоактивтілік
Сы

нақтам
а

1 Радиоактивті қалдықтар – бұл:

�� А. Ескі және қолданудан шыққан радиоэлектронды техниканың қоқыс 
тастайтын жерде үйілуі

�� Б. Түрлі жиіліктегі радиотолқындардан болған шуылмен мазалану

�� В. Адам денсаулығы мен өміріне қауіп төндіретін радиоактивті
элементтер мен бөлшектері бар қалдықтар

2 Орта Азия жерлеріндегі радиоактивті қалдықтардың үйілуінің 
пайда болудың негізгі себебі:

�� А. Дүниежүзінің басқа елдерден қалдықтардың енгізілуі

�� Б. Кеңес уақыты кезіндегі уран және басқа радиоактивті 
элементтерді өндіру және байыту бойынша өндірістік
кәсіпорындарының жұмыс салдары 

�� В. Геологиялық өткен уақытта тектоникалық және жанартаулық
үрдістер

�� Г. Чернобыльдағы сияқты техногенді апаттар

3 Қоршаған ортаның радиациямен ластанудың көздері:

�� А. Тау-кен металлургиялық өнеркәсіптің қалдықтары

�� Б. Уран кенін шығару және қайта өндіру

�� В. Ядролық полигондар

�� Г. Ядролық реакторлар қалдықтары

�� Д. Жоғарыда айтылғаннын бәрі

4 Құйрыққойма дегеңіміз не?

�� А. Шлейф немесе «құйрық» түріндегі тұрмыстық қалдықтарды 
тастайтын жер 

�� Б. Өздігінен жанып, түтін «құйрықтары» және күйені жіберетін 
кез келген қалдықтар тастайтын жерлер

�� В. Радиоактивті және токсинді қалдықтарды қабылдау мен сақтауға
арналған арнайы құрылыс

�� Г. Ауылшаруашылық қалдықтар үшін арнайы құрылыстар мен
жабдықтар кешені

5 Семей ядролық полигоны қай жылы жабылды?

�� А. 1998 жылы �� В. 1996 жылы 

�� Б. 1991 жылы �� Г. 2000 жылы 

6 Орта Азияның қай елінде бірінші кеңес ядролық полигоны 
салынған болатын?

�� А. Қазақстан �� Г. Түрікменстан

�� Б. Қырғызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тәжікстан



Радиоактивтілік
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а 7 Табиғи радиоактивтілік деңгейі:

�� А. 5-20 мкР/сағ �� В. 30-70 мкР/сағ 

�� Б. 20-40 мкР/сағ �� Г. 100-160 мкР/сағ 

8 Табиғи радиоактивтілік көздеріне жататындар:

�� А. Жанартау әрекеті, таудың пайда болуы, күн активтілігі

�� Б. Ғарыштық сәулелену, күн радиациясы, жер қабығының сәулеленуі

�� В. Радиоактивті қалдықтар, жер қабығының сәулеленуі, ядролық дүмпу

9 Адам мен жануарлар үшін радиоактивтілік қауіпті, себебі оның 
әсері туғызады:

�� А. Ішек және жұқпа инфекцияларын

�� Б. Рак және мутацияларды

�� В. Тері аурулары мен аллергияны

�� Г. Жүйке-психикалық бұзылуды

10 Қай құрылыс материалдарын радиациялы қауіпсіз санатына 
жатқызуға болады?

�� А. Кірпіш �� В. Бетон

�� Б. Саз �� Г. Ағаш

11 Бөлме ішіндегі радон мөлшерін қалай азайтуға болады?

�� А. Л. Жиі жөндеу жасау

�� Б. Ылғалды жинақтауды өткізу

�� В. Бөлмені жиі желдету

�� Г. Терезе мен есіктерді үнемі жабық ұстау

ЖАУАПТАР:1. В�2. Б�3. Д�4. В�5. Б�6. А�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. B



Энергетика
Сы

нақтам
а

1 Орта Азияның қай мемлекетінде көмір мен мұнай өнімдерін
пайдаланатын жылу энергетикасы басым?

�� А. Қазақстан �� Г. Түрікменстан

�� Б. Қырғызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тәжікстан

2 Мына қауіпті үрдістердің қайсысына қазба өнімдерін өртеу 
өз үлесін қосады?

�� А. Пәрнек газдарды шығару есебінен жаһандық жыли түсу

�� Б. Қышқылды жауындар

�� В. Ауаның төмен сапасы

�� Г. Жоғарыда баяндалғанның барлығы

3 Қазба отынды өртеу кезінде қалыптасатын көміртегі диоксидінің саны
отын түріне байланысты болады. Осы отын түрлерінің қайсысын өртеген
кезде басқалармен салыстырғанда көміртегі диоксиді аз бөлінеді?

�� А. Көмір �� В. Мұнай

�� Б. Табиғи газ �� Г. Бензин

4 «Соңғы 10 жылда әлемде пәрнек газдардың қалдықтары көбейді» 
деген тұжырым дұрыс па?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

5 Орта Азияның қай мемлекетінің энергетикалық кешенінде 
су энергетикасы басым?

�� А. Қазақстан �� Г. Түрікменстан

�� Б. Қырғызстан �� Д. Өзбекстан

�� В. Тәжікстан

6 Жаңартылған энергия көздері қоршаған ортаға теріс ықпал етуі мүмкін.
Теріс экологиялық және әлеуметтік ықпалдары үшін жаңартылған
көздердің қандай түрлерін жиі сынға алады? 

�� А. Жел генераторлары

�� Б. Ауқымды су энергетикалық бағдарламалар

�� В. Күн коллекторлары

�� Г. Геотермальды станциялар

7 Атом электр станцияларының қалыпты жұмысы кезінде олар қоршаған
ортаға көп әсер етпейді. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

8 Радиоактивті қалдықтарды ұзақ уақыт сақтау және қызмет атқару мерзімі
өткеннен кейін ядролық реакторларды пайдаланудан шығару үлкен
мәселелер тудырмайды. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес
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а 9 Электр генераторларды суыту үшін пайдаланылатын су оны қайта құятын

су айдынын да салқындатады. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе? 

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

10 Пайдалы қазбаларды өндіру, зауыттар және құбырлар жүргізу

�� А. Жалпы кедергілер тудырады

�� Б. Жер қорларына қысым көрсетеді

�� В. Шахта суларының қалыптасуына әкеп соғады, олар суды ластайды

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

11 Бөгеттер гидрологиялық кезеңді жақсартады, судың сапасы мен ағынның
тұрақтылығын арттырады. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

12 2010 жылы жалпы энергия тұтынуда жаңартылатын энергия көздерінің
үлесі үшін ЕО қандай мақсатты көрсеткіші орнатылған?

�� А. 10 пайыз �� В. 14 пайыз

�� Б. 12 пайыз �� Г. 16 пайыз

13 Төменде көрсетілгендердің қайсысы тұрмыстағы энергия тиімділігін
арттыра алады?

�� А. Жылудың сақталуын жақсартады

�� Б. Энергияны неғұрлым аз тұтынатын тұрмыстық электр 
құралдарын таңдау

�� В. Баламаның орнына тікелей жарықтандыруды пайдалану

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

ЖАУАПТАР:1. А�2. Г�3. Б�4. Б�5. В�6. Б�7. А�8. Б�9. Б�10. Г�11. Б�12. Б�13. Г



Көлік
Сы

нақтам
а

1 Қазіргі уақытта жеке ұтқырлылық үлкен жеке еркіндіктің синонимі болып
есептеледі. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

2 Басқаларына қарағанда қандай көлік түрі қоршаған орта үшін неғұрлым
зиянды деп есептеледі?

�� А. Су �� В. Автомобиль

�� Б. Темір жол �� Г. Әуе

3 Автомобиль көлігінің үлесіне автомобиль көміртегі диоксиді
қалдықтарының үлкен бөлігі түседі, бұл үлес пайызға шаққанда 
қанша болады?

�� А. 30 пайыз �� В. 70 пайыз

�� Б. 50 пайыз �� Г. 80 пайыз

4 Қандай негізгі экологиялық мәселе дизельді қозғалтқыштармен
байланысты?

�� А. Олар өте көп шу шығарады

�� Б. Бензинді қозғалтқыштарға қарағанда, олар шаң тәрізді бөлшектерді
өте көп шығарады

�� В. Суық ауа-райында оларды от алдыру қиын

�� Г. Басқа қозғалтқыштарға қарағанда, олар жүріп өткен километрге 
көп отын кетіреді

5 «Гибридті автомобиль» нені білдіреді?

�� А. Басқа машиналардың бөлшегінен дайындалған автомобиль

�� Б. Ат сүйрететін автомобиль

�� В. Отынды пайдалану тиімділігін арттыру үшін бензинді және дизельді
қозғалтқыштарды пайдаланатын автомобиль

�� Г. Спиртпен жұмыс істейтін автомобиль

6 Әлемде велосипедтерге қарағанда, автомобильдер өте көп. 
Дұрыс па әлде дұрыс емес пе? 

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

7 Сутегі сияқты отынның жаңа түрлерін қолдану, өртеудің өте таза 
үрдісін пайдалануға мүмкіндік береді – пайдаланылған газдарда 
тек қана су буы болады. Негізгі жетіспеушілік мынада:

�� А. Жаңа инфрақұрылым енгізу және салу керек

�� Б. Қазіргі кезде қозғалтқыштар өте қымбат

�� В. Әлі де шешілмеген қауіпсіздік мәселелері бар

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы
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а 8 Әуе көлігі тропосфералық озонға әсер етпейді. Дұрыс па әлде дұрыс 

емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

9 Жолдар гидрологиялық жүйеде өзгерістерге әкеп соғуы мүмкін. 
Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

10 Автомобильдер:

�� А. Шу шығарады

�� Б. Азот тотықтарын, көміртегі тотығын, көміртегі диоксиді мен шаң
тәрізді бөлшектер шығарады

�� В. Оларға жол керек, бұл жерлерді жоғалтуға әкеп соғады

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

11 Моторлы көліктің экологиялық түрі жоқ. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

ЖАУАПТАР:1. А�2. А�3. Г�4. Б�5. В�6. Б�7. Г�8. Б�9. А�10. Г�11. А



Өнеркәсіп
Сы

нақтам
а

1 Еуропа елдерінің көбінде ұлттық кірістің жартысы өнеркәсіп үлесіне
келеді. Дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

2 Озон қабатын бұзатын еуропалық қалдықтардың жалпы көлемінен қанша
пайызы өнеркәсіп үлесіне келеді?

�� А. 50 �� В. 80

�� Б. 65 �� Г. 95

3 Біздің континентте негізгі су тұтынушы – ол:

�� А. Өнеркәсіп �� В. Ауыл шаруашылығы

�� Б. Энергетика �� Г. Мемлекеттік сектор

4 Қоршаған ортаға ықпал етудің негізгі түрлеріне мыналар жатады:

�� А. Атмосфераға және суға тасталындылар

�� Б. Қалдықтарды қалыптастыру және жою

�� В. Едәуір жер алаңдарын алу және көп мөлшерде су тұтыну

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

5 Еуропада көміртегі диоксидінің жалпы қалдықтарынан өнеркәсіп үлесіне
қанша пайызы келеді:

�� А. 20 пайыз �� В. 40 пайыз

�� Б. 30 пайыз �� Г. 50 пайыз

6 Қағаз өндіру үрдсінде қандай қалдықтар шығарылады: 

�� А. Күкірт диоксиді, азот, меркаптандар, хлор мен диоксиндер 
қоспасының тотықтары

�� Б. Шаң, хром және қорғасын

�� В. Взвес, фенол және ауыр металдар

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

7 Жарылыстар мен өрттер қаупі немен байланысты:

�� А. Химиялық өндіріспен

�� Б. Мұнай айыратын зауыттармен

�� В. Қара металлургияменр

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

8 Былғары өндірісі мен теріден тон жасау үрдісі де қалдықтар шығарады:

�� А. Шаң тәрізді бөлшектер, күкірт диоксиді, азот пен қорғасын тотықтары

�� Б. Шаң, күкіртті сутегі, көміртегі диоксиді мен хром қоспалары

�� В. Көмірсутегі, бензол, көміртегі тотығы мен көміртегі диоксиді

�� Г. Взвес, органика және диоксиндер



Өнеркәсіп
Сы

на
қт

ам
а 9 Төменде келтірілген өнімнің қайсысын экологиялық деп есептеуге

болады?

�� А. Фосфатсыз кір жуғыш ұнтақтар

�� Б. Макулатурадан дайындалған қағаз

�� В. Ұзақ пайдаланылатын тауарлар

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

10 Азаматтар компаниялардың анағұрлым таза өндірістік әдістерге қандай
жолмен ауысуын көтермелей алады:

�� А. Жұмыс тастағандардың пикеттеріне қосылу

�� Б. Жаңа кәсіпорындардың құрылысын бәсеңдету үшін жер қазатын
техниканы зақымдау

�� В. Жаңа өнеркәсіптік жобалар үшін қоршаған ортаға ықпал етуді
бағалауға қатысу

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

11 Банктер мен сақтандыру компанияларының өнеркәсіптің анағұрлым таза
салаларына деген қызығушылығы ұдайы өсуде. Дұрыс па әлде дұрыс
емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

ЖАУАПТАР:1. А�2. В�3. А�4. Г�5. Б�6. А�7. Г�8. Б�9. Г�10. В�11. А



Ауыл шаруашылығы
Сы

нақтам
а

1 Қандай мал шаруашылығы саласы Орта Азияда анағұрлым кең дамыды?

�� А. Ірі қара малды өсіру 

�� Б. Қой шаруашылығы

�� В. Түйе шаруашылығы 

�� Г. Шошқа өсіру шаруашылығы

2 Тыңайтқыштарды қарқынды қолдану жерүсті су қоймаларының
эвтрофикациясына әкеп соғуы мүмкін. Бұл дұрыс па әлде дұрыс емес пе?

�� А. Дұрыс �� Б. Дұрыс емес

3 «ГМА» деген қысқартуды нені білдіреді?

�� А. Мемлекеттік мониторинг органы 

�� Б. Генетикалық модифицирленген ағза

�� В. Гексаметоксиоктан

�� Г. Жаһандық метафизикалық қоғам

4 Органикалық егіншілікті қарқынды егіншілікпен байланысты көптеген
экологиялық мәселелерді шешу үшін құрал ретінде ұсынады. 
Оның экономикалық кемшілігі неден тұрады?

�� А. Азық-түліктерде қарқынды егіншілік азық-түліктеріндегідей татым жоқ

�� Б. Астық өнімділігі төменірек

�� В. Органикалық азық-түліктер қымбаттырақ тұрады

�� Г. Оларды дүкендерден табу қиын

5 Өсімдік жамылғысын алып тастау:

�� А. Үстінгі ағынды төмендетеді

�� Б. Эвтрофикацияға кедергі келтіреді

�� В. Топырақтың мүжілуіне әкеп соғады

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы

6 Жерлерді ауыл шаруашылығы мақсаттары үшін бөлу:

�� А. Егер жер учаскесі ауыл шаруашылығы қызметінің осы түріне 
бейімделмеген болса, жердің құлдырауына әкеп соғуы мүмкін

�� Б. Ландштафтты өзгертеді

�� В. Өсімдіктер мен жануарлардың мекендейтін жеріне зиян келтіреді

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы 

7 Қарқынды егіншілік:

�� А. Топырақтағы органикалық заттардың құрамын ұлғайтады

�� Б. Топырақтың эрозиясын тудырады

�� В. Топырақ шайылуын азайтады

�� Г. Көрсетілгендердің барлығы 


